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COMMERCIALISTI
ACagliari l’incontro
su trustepolizze
Si tiene oggialle 10.30a
Cagliari,presso la sede
dell’Ordinedei
commercialisti, il convegno
su«Strumentidi
protezionepatrimonialee
passaggiogenerazionale–
Cennisul rientrodei
capitalidall’estero».
L’incontrogratuito è
organizzatodall’Ordine di
Cagliariedàdiritto a3
crediti formativi. Tra i temi
trattatidurante il convegno:
i servizi fiduciari; gli
strumentidi passaggio
generazionale(nello
specificopolizzee trust); la
proceduradi
collaborazionevolontaria
per il rientrodei capitali
detenutiall’estero.

AVVOCATI
ARomauncorso
suldirittodifamiglia

Prenderà il via lunedì 19
maggio il corso gratuito sul
dirittodi famiglia
organizzatodall’Ordine
degliavvocati diRoma: 13
gli incontri in programma
finoa dicembre per
approfondire i temidel
regime patrimoniale,della
filiazione, della
separazione edel divorzio,
della tutela penale nel
dirittodi famiglia, delle
famigliedi fatto e delle
adozioni. Il corsosi terrà
nell’aula avvocatidel
Palazzodi giustizia di
Roma. Ogni lezionedà
dirittoa 3crediti.

Il prelievo. Come individuare il contribuente

PAGINA A CURA DI
Federico Andreoli
Angelo Busani

Un trust istituito all’estero
è, spesso, l’ombrello protettivo
sotto il quale sono posizionate
attività finanziarie esistenti al
difuorideiconfininazionali. In
questocasocisichiedequalisi-
anolestrategiedaadottare,an-
chesotto ilprofilodiunapossi-
bile decisione di rimpatrio dei
valori immessinel trust.

L’esame di queste situazio-
nideve -prima d’ogni altra co-
sa - prendere in considerazio-
ne il dirompente effetto prati-
co che deriva dalle nuove di-
sposizioni in tema di monito-
raggiofiscale(e dalle forti san-
zioni associate alla loro viola-
zione) introdotte dalla legge
97/2013,cuihanno fatto segui-
to la circolare n. 38/E del 2013
e il provvedimento del 31 gen-
naio 2014 con il quale è stato
approvato il nuovo quadro
RW del modello Unico.

Prima di queste modifiche,
la circostanza che un dato sog-
getto fosse, o meno, beneficia-
rio di un trust estero non sem-
brava dar luogo a un incondi-
zionatoobbligo didisclosuredi
questa situazione nel quadro
RW. Pertanto, in assenza di in-
dicazioniall’Agenzia, lavaluta-
zionesel’esserebeneficiari"in-
dividuati" di un trust assumes-
se, o meno, una gradazione co-
sì forte da fare scattare sia la
"trasparenza" del trust ai fini
delle imposte sui redditi e sia
l’obbligo di monitoraggio
nell’RW, era sostanzialmente
rimessa all’autonomo giudizio
dei soggetti interessati. Oggi,
invece,questavalutazioneère-
saassaipiùdelicatadallacirco-
stanza che il confronto con
l’Agenzia sulla trasparenza o
menodeltrustsaràpiùconcre-
to.Lacircolare38/Edisponein-

fatti che:
e con riferimento ai trust
esteri con beneficiari indivi-
duati residenti in Italia, costo-
ro «sono tenuti al monitorag-
gio delle attività detenute
all’estero dal trust quando so-
no destinatari di una quota ri-
levante del patrimonio del
trustsecondo lanormativaan-
tiriciclaggio»(secondo lanor-
mativa antiriciclaggio la per-
centuale rilevante è il 25%);
r il beneficiario di un trust
estero che non ne sia il "titola-
re effettivo" deve comunque
indicare nel quadro RW il va-

lore della quota di patrimonio
del trust a esso riferibile.

È chiaro che se si avesse a
che fare con un trust perfetta-
mente"discrezionale"(equin-
di con beneficiari completa-
mentenonindividuati,masog-
getti a futura individuazione,
ad esempio da parte del tru-
stee) si sarebbe in presenza di
un trust perfettamente "opa-
co"aifinidelleimpostesuired-
diti (e cioè privo di soggetti
aventi diritto a percepire un
reddito derivante dal trust), e
quindinessunobbligodimoni-
toraggio si originerebbe.

Ma,daunlato, i trust istituiti
da italiani all’estero (specie se
con l’ausilio di consulenti im-
provvisati) possono rilevarsi
opachi e discrezionali solo dal
punto di vista formale (vista la
tendenza a determinare con
precisione i beneficiari e i loro

diritti). In questa situazione,
all’obbligo di monitoraggio
non si può proprio sottrarsi.

D’altro lato, anche volendo
assumere che vi siano, nel ca-
soconcreto, ipresupposti tec-
nici per sostenere l’inesisten-
za dell’obbligo di monitorag-
gio, non sembra facile spiega-
re al fisco italiano, in ipotesi,
fraalcunianni, che i fratelliTi-
zio e Caio, unici figli di Sem-
pronio, sono improvvisamen-
teentrati in possesso di un pa-
trimonio (mai dichiarato in
Italia ai fini RW e di cui essi
«nulla prima sapevano»), di-
sposto a loro favore da un tru-
stee estero di un trust opaco e
discrezionale istituito tempo
prima dal loro padre.

Insomma, le modifiche alla
normativa sul monitoraggio,
così come interpretate
dall’Agenzia, potrebbero ave-
re la conseguenza che un trust
estero,ancheseabbia inporta-
foglio solo beni esteri, diventi
inognicasounasituazionerile-
vante sotto il profilo del suo
monitoraggio. Se dunque i be-
neficiari di un trust indicano
l’esistenzadeltrust(ovveroibe-
nivincolatiintrust)nelloroqua-
dro RW, diventa, di fatto, assai
piùcritico, rispetto alpassato, il
problemadideterminaresesia-
no o meno dovute imposte sui
redditi inItalia inrelazioneaun
trust estero; e la questione è, a
ben pensarci, di evidenza e di
opportunità, prima ancora che
tecnica. Due sono i punti da af-
frontare: se il trust sia da consi-
derare residente all’estero o in
Italia; chi sia il "contribuente" e
cioèse il soggetto passivo d’im-
posta sia il "trust" stesso o se
(qualora il trust sia da conside-
rarsi trasparente) lo siano i be-
neficiari del trust (si veda l’arti-
coloaccanto).
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Per individuare chi sia il
contribuente (trust o benefi-
ciari),occorre distinguere tra
trust "trasparenti", e cioè con
beneficiari di reddito "indivi-
duati" (i cui redditi vengono
imputati per trasparenza ai
beneficiari) e trust "opachi",
ecioèsenzabeneficiari indivi-
duati, i cuiredditivengonodi-
rettamente tassati in capo al
trust medesimo.

Il criterio
Secondo le Entrate (circolare
n. 48/E/2007) il beneficiario è
"individuato" non quando egli
sia semplicemente nominato
come beneficiario del trust,
ma quando egli abbia il diritto
dipretenderedaltrusteel’asse-
gnazionediunapartedireddi-
to realizzato dal trust. In linea
di principio, si tratterebbe di
un criterio di distinzione assai
chiaro e netto, ma che diviene
assai incertoe labile allaprova
dei fatti, in quanto soggetto ad
ampi spazi interpretativi (so-
prattuttosel’interpretazioneè
fattasullabasedeicriteriutiliz-
zatidalle Entrate nellacontro-
versa circolare 61/E del 2010).
Questa incertezza si ripercuo-
te, soprattutto per i trust este-
ri, sul temadelregimeditassa-
zioneapplicabile,perché:
e se il trustesteroè "opaco",è
il trust come tale a essere sog-
getto passivo d’imposta, ma le
imposte sono pagate dal trust
nello Stato estero di sua resi-
denza(enoninItalia);poichéil
trust non è "trasparente" nep-
pureibeneficiaridevonopaga-
reimposteinItalia;
r se invece il trust estero è
"trasparente", allora sarebbe-
ro i beneficiari residenti in Ita-
liaadoverpagarele impostein
Italia (per trasparenza) per i
redditi ovunque prodotti dal
trust. Il condizionale èd’obbli-
go in quanto è discutibile l’im-
ponibilità per trasparenza in

Italia,incapoaibeneficiariresi-
denti,anchedei redditidi trust
trasparentiresidentiall’estero.

Altra perplessità deriva dal
tema se la trasparenza si possa
applicare anche per i redditi di
fonte estera di un trust estero
trasparente. Non hanno inve-
cedubbileEntrate: lacircolare
n. 61/E/2010 ha preso posizio-
ne affermando l’imputabilità
per trasparenza anche dei red-
diti realizzati da trust traspa-
renti esteri indifferentemente
dal fatto «che il reddito sia sta-
toprodottoomenonelterrito-
riodelloStato».

La residenza
Se i beni in trust sono asset fi-
nanziari depositati in banche
estereedeffettivamentegestiti
da un trustee estero, dovrebbe
essereagevoledimostrarel’ine-
sistenza dei criteri di collega-
mento (sede legale, sede
dell’amministrazioneeoggetto
principale) con il territorio ita-
liano che attraggono in Italia la
residenza fiscale del trust. C’è
però il problema della presun-
zione di residenza in Italia del
trust istituito in uno Stato che
non scambia informazioni con
l’Italia, qualora almeno uno dei
disponentiealmenounodeibe-
neficiari siano residenti in Ita-
lia.Tuttaviasitrattadiunanor-
ma che ammette la prova con-
traria,chespessononapparedi
difficileprospettazione.Pertan-
to, un trust residente all’estero
saràsoggettoaimposteinItalia
soloperiredditiprodotti inIta-
lia. Con la conseguenza che se
nessunodei"beni intrust"è lo-
calizzato in Italia, i redditi rea-
lizzatidal trustnonsonoimpo-
nibili inItalia.Occorreperaltro
ricordarechealcunibenisipre-
sumonoper legge localizzati in
Italia, come capitaper le azioni
o per le quote di società aventi
sedeinItalia.
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Le principali caratteristiche

In breve

01 | IL TRUST ALL’ESTERO E
IN ITALIA
L’istituzione di un trust può
essere effettuata ovunque, in
Italia o all’estero. Se sono
vincolati in trust beni situati
all’estero (partecipazioni in
società straniere, polizze
assicurativeemesse da
compagniestraniere, denaro
o strumenti finanziari allocati
indossier di banche
straniere) è prassi stipulare
all’estero. Se si tratta invece
di beni italiani, la stipula
dell’atto in Italia si rende
abbastanza inevitabile, sia
perché occorre scontare
l’imposta di donazione
italiana sia perché, se i beni
sonoregistrati, occorre
effettuare le relative
formalitàpubblicitarie in
Italia

02 | LA LEGGE ESTERA
APPLICABILE AL TRUST
InItalianon c’è
regolamentazionedel trust,se
nonsotto il profilo fiscale:
perciò,quandosi istituisce un
trustsidevescegliere la legge
diunoStatoche abbia
disciplinatoil trust. Per i trust
istituiti inItalia,spesso si
sceglie la leggedi Jersey:un

po’per abitudine,unpo’per il
fattocheèscritta inuninglese
"comprensibile"aun
operatoregiuridico italiano,
unpo’per il fattoche èuna
leggemoltoflessibile, in
gradodi adattarsialle
esigenzeconcretedel singolo
trust.Sesistipulaall’estero,è
prassiscegliere la leggedel
Paesenel qualesi firmal’atto
istitutivo

03 | LA TASSAZIONE IN
ITALIA DEL TRUST ESTERO
Si paga l’imposta di
donazione italiana se il
disponente o il beneficiario
del trust sonoresidenti in
Italia (e ciò ovunque si
trovino i beni vincolati in
trust). Se non c’è un
beneficiario italiano e se il
disponente non è residente in
Italia, si deve comunque
pagare l’imposta di
donazione italiana se ibeni
vincolati in trust sono
"italiani": ad esempio gli
immobili siti in Italia, le
partecipazioni in società
italiane, le polizze emesse da
compagniedi assicurazione
italiane, il denaro e gli
strumenti finanziari esistenti
presso banche italiane

LA CIRCOLARE 38/E
Il beneficiario
che non è il titolare effettivo
devecomunque
comunicare nel quadro
lasua quota di patrimonio

TIPS

Tutela dei patrimoni. Le novità sul monitoraggio e gli effetti ai fini dell’eventuale rientro dei capitali

Iltrustnonsfuggeaicontrolli
Nell’RWgli strumenti costituiti all’esteroanchesoloconbeni «stranieri»

Opacootrasparente,
cosìsidecidechipaga

RADIO 24 IL TEMPO DATI A CURA DI iLMeteo.it
 www.ilsole24ore.com/meteo

DA NON PERDERE
RAITRE | 15.10
– Ciclismo: 97˚Giro d’Italia.
Laquintatappa,daTarantoa
Viggiano,proponeilprimoarrivoin
salita,dopo200chilometrietre
GranPremidellamontagna.

BBC KNOWLEDGE | 21.00
– I segreti della personalità.
Comesisviluppalapersonalità
diunindividuo?Eunavoltaformata,
èpossibilemodificarla?Eccole
rispostedatedallepiùrecenti
ricerchedellageneticaedelle
neuroscienze.

RAI 5 | 21.15
– In scena.
SeratadedicataadArnoldoFoà:il
grandeattorescomparsoneimesi
scorsileggeilmonologo
"Novecento",scrittodaAlessandro
Baricconel1994.

PREMIUM CINEMA | 21.15
– Il discorso del re,
diTomHooper,conColinFirth,
GeoffreyRush,GranBretagna2010
(111’).IlfuturoreGiorgioVI
d’Inghilterraèbalbuziente:unbel
guaioperchi,comelui,èdestinatoa
parlareinpubblico.Chisaprà
aiutarlo?Premiatocon4Oscar.

ATTUALITÀ
RAITRE | 13.10
– Il tempo e la storia.
Ladrammaticasortedegli internati
militariitalianiinGermaniadurante
laSecondaguerramondialeviene
rievocatadallastoricaAnnaMaria
Isastia.

RAI STORIA | 21.30
– Diario civile.
"N.U.-PiovonofiorisuNapolie
Scampia":èiltitolodel
documentariodiNevioCasadio
dedicatoal lavoroquotidianodi
comitati,associazioniegruppi
artisticiimpegnatiafavoredella
salvaguardiaambientaleedella
legalità.InstudioFrancoRoberti,
Procuratorenazionaleantimafia.

LAEFFE | 21.45
– Biancaneve.
Quant’èdiffusoilconsumodi
cocainanelnostroPaese?Einquali

classisocialièmaggiorela
penetrazionedella"polvere
bianca"?Ildocumentario-inchiesta
èfirmatodaLucaLanciseeFabrizio
Lazzaretti.

SPETTACOLO
IRIS | 21.00
– Nel paese delle creature
selvagge,
di Spike Jonze, con Catherine
Keener, Mark Ruffalo, Usa 2009
(101’). Il padre non c’è mai stato,
la madre lo trascura: non è
meglio andarsene di casa?
Bambinetto triste e solitario sta
per vivere un’avventura oltre i
confini della realtà.

RAIUNO | 21.30
– Carissima me,
diYannSamuell,conSophie
Marceau,Francia2010(97’).Ha40
anniesisenteuna"leonessa".Maha
davverofattotuttoquelloche
sognavaquand’eraragazza?

6.15 | America 24
di Mario Platero
6.30 | 24 mattino
- L’Italia si desta
di Alessandro Milan
7.00 | Gr 24
7.20 | In primo piano

9.05 | Mix 24
di Giovanni Minoli
con Pietrangelo Buttafuoco
e Mario Sechi

9.05 | La notizia in 3d

9.30 | Cosa bolle in pentola?

9.45 | Dov’era il canone ieri sera?

10.05 | La storia:
Gli anni spietati in Veneto

11.05 | Cuore e denari
di Nicoletta Carbone
e Debora Rosciani

12.30 | Melog,
cronache meridiane
di Gianluca Nicoletti

13.00 | Effetto giorno,
le notizie in 60 minuti
di Simone Spetia

13.45 | America 24
di Mario Platero

14.05 | Tutti convocati
di Carlo Genta
e Pierluigi Pardo

16.05 | Voi siete qui
di Matteo Caccia

16.30 | La versione di Oscar
di Oscar Giannino

17.05 | Focus economia
La giornata economico
finanziaria

18.30 | La zanzara
In volo
sull’attualità

20.55 | Smart city
di Maurizio Melis

21.00 | Effetto notte,
le notizie in 60 minuti
di Roberta Giordano

22.05 | Focus economia R

23.05 | Mix 24 R

LOTTO

Lotto
Estrazione del 13 maggio 2014

Nazionale 88 15 6 53 16
Bari 57 60 34 90 70
Cagliari 59 84 20 60 28
Firenze 75 3 64 49 60
Genova 86 72 40 55 53
Milano 10 57 87 34 52
Napoli 7 52 76 55 46
Palermo 30 39 78 37 76
Roma 71 41 80 18 64
Torino 12 43 82 45 8
Venezia 83 13 28 42 3

SuperEnalotto
Combinazione vincente

3 5 16 54 58 68 Jolly82
Numero Superstar41

Montepremi  1.469.193,18À
6 punti – –
5+1 – –
5 punti 7 31.482,72À
4 punti 718 309,09À
3 punti 29.171 15,16À
5 stella – –
4 stella 4 30.909,00À
3 stella 92 1.516,00À
2 stella 1.619 100,00À
1 stella 10.453 10,00À
0 stella 22.450 5,00À

GR 24: all’ora
STRADE IN DIRETTA: ai 15’ e ai 45’
BORSE IN DIRETTA: alla mezz’ora

DIVORZIO BREVE
Se il testo resta così com’è, si
potrà divorziare in un anno.
Se poi non ci sono figli di
mezzo e l’addio è
consensuale i tempi si
riducono a 9 mesi. Di
Alessandro Milan (foto).

Frequenze:800-080408
Per intervenire alle trasmissioni:
800-240024 SMS 349-2386666
IGrpossonoessereascoltatianchesu:
www.radio24.it
www.ilsole24ore.com

GLI STATI UNITI
GIORNO PER GIORNO
MarioPlatero(foto)racconta
ognigiornol’Americadall’ufficio
diNewYork.Levociele
intervistedallanazioneche
cambiaogni24oreedèancorala
nuovafrontiera.

13.45
America 24

APPUNTAMENTO
CONL’ATTUALITÀECONOMICA
Economiaefinanza,riforme
emercato,impostee
privatizzazione.OscarGiannino
(foto)affrontaitemipiùspinosi
incompagniadegliinterventi
degliascoltatori.

16.30
La versione
di Oscar

IL PUNTO
A FINE GIORNATA
Roberta Giordano (foto)
ripercorre le notizie più
importanti. Insieme a lei,
ospiti ed esperti per analizzare
e commentare i fatti della
giornata appena trascorsa.

21.00
Effetto notte,
le notizie
in 60 minuti

06.30
24 Mattino

Calcio: Siviglia - Benfica
ITALIA 1 | 20.20
Da Torino la finale dell’Europa League:
nella foto il capitano
dei portoghesi Luisao

Il faccia a faccia
9.05 | Mix 24
Giovanni Minoli incontra la scienziata e senatrice
a vita Elena Cattaneo (nella foto). A seguire le notizie
del giorno con Pietrangelo Buttafuoco e Mario Sechi

Oggi

Sole Poco Nuv. Coperto Nuvoloso Pioggia Temporali Grandine Neve Nebbia

Debole Moderato Forte

Calmo Mosso Agitato

Nord: Torna a splendere il sole in un cielo 
sereno, anche terso al mattino. Qualche 
nevicata sui confini alpini. Piogge o brevi 
temporali pomeridiani su pianura veneta 
ed emiliano-romagnola.
Centro: Perturbato con rovesci su Abruzzo 
e Molise. Neve a 1500 metri. Nubi si 
attardano su Marche e basso Lazio. Sole 
altrove. Venti fortissimi sul medio e basso 
Adriatico.
Sud e isole: Tempo perturbato con piogge 
frequenti su gran parte delle regioni 
peninsulari. Temporali su Nord Puglia e 
Calabria tirrenica. Venti forti da Nord in 
Adriatico. Temperature a 13/20 .̊

Domani

Nord: Tempo bello e soleggiato al mattino, 
più nubi dal pomeriggio coprono i settori 
del Nordest, ma senza particolari 
precipitazioni. Venti moderati 
settentrionali e calo termico notturno.
Centro: Tempo migliore con prevalenza di 
bel tempo. Verso sera aumentano di nuovo 
le nubi sulle regioni adriatiche con piogge. 
Nel pomeriggio temporali su Est Sardegna
e basso Lazio.
Sud e isole: Bel tempo generale al mattino, 
dal pomeriggio peggiora su Ovest 
Campania verso alta Calabria con qualche 
temporale, alternato a schiarite. Venti 
molto forti da Nord in Adriatico.
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DOMANIItalia OGGI

min 5 Aosta - max 24 Siracusa

Il sole: Milano      5.55     20.44   Roma     5.52     20.20� � �  �

Il sole: Milano      5.54      20.45 Roma    5.51    20.21� � � �

min 4 Enna - max 24 Siracusa
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